.. Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2012 roku w wojewdédztwie pomorskim

Analiza wynikéw cesci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalneg
przeprowadzonego w kwietniu 2012 roku

— zestawienie dla wojewddztwa pomorskiego

W kwietniu 2012 roku egzamin gimnazjalny przeprorady byt po raz pierwszy na nowych
zasadach. Przygiujac do analizy tegorocznych wynikow uzyskanych przéapcych warto
pamktac, ze

v’ zawart@¢ tresciowa nowego egzaminu gimnazjalnego regaluyymagania ogoline
i szczegobtowe zapisane w podstawie programowejakstiia 0ogolnego. Okékaja
one wiadoméci i umiejetnasci, ktére uczniowie powinni zdokyna kolejnych etapach
ksztatcenia. Do roku 2011 zawaitotresciowa regulowaty standardy wymafga
egzaminacyjnych.

v' egzamin byt przeprowadzany w nowej formie, zgodnldér kazda cz$¢ egzaminu
obejmowata dwa odbne zestawy zadaodnosace s¢ do r&nych zakresow
przedmiotowych. GCg&¢ matematyczno-przyrodnicza sktadatag sz egzaminu
z zakresu matematyki i przedmiotow przyrodniczydfiologii, chemii, fizyki
i geografii. Nowa forma egzaminu data gimnazjahstaigce] mazliwosci wykazania
si¢ zdobytymi wiadoméciami i umiegtnosciami oraz stworzyta lepgzokazg, aby
pomoc uczniom doktadniej pozhi@woje mocne i stabe strony oraz wybidalsz
sciezke ksztatcenia.

v/ egzamin sprawdzat umignosci ztozone, w tym
1 przetwarzanie zdobytych wiado&odi umiejtnosci
1 dostrzeganie zwikkdw przyczynowo-skutkowych
1 krytyczne mylenie
1 wnioskowanie
1 argumentowanie

v pojawity sk nowe rodzaje zadaw ktorych
1 wskazanie poprawnej odpowiedzi wymagalo przepr@eaih prostego
rozumowania, np. wykorzystania posiadanej wiedaz anformacji z mapy, tekstu,
wykresu, rysunku
] rozwiagzanie wymagato przetworzenia informacji, co czynit@wystarczajcym
zabieg polegafy na przywotaniu z pargti, np. definicji konkretnego terminu.
Wigksza¢ w testach stanowity zadania typu wyboru wielokegin, ale obok nich
wystepowaty réwnie inne typy, np. zadania na dobieranie oraz praveti-f

v/ zastosowano nowy, holistyczny sposéb oceniania nzadaartych, ktérego istet
stanowi ocena, jak daleko dotart ugzea drodze do pelnego wykonania zadania
w przedstawionym przez siebie rozwaniu. W poprzednich edycjach egzaminu
stosowano tzw. klucz, ktéry byt wykorzystywany deeay rozwizan zada wedtug
wykonywanych czynni. Postienie s¢ holistyczm metody oceniania zada
otwartych determingj okreslenie, w jakim stopniu uczeopanowat kluczowe dla
dalszego rozwoju umigjnosci ztozone opisane w aktualnie oba&ujacej podstawie
programowej w postaci tzw. wymagagolnych, oraz faktze spetnienie wymaga
szczegoOtowych jest wadoiowe tylko wtedy, gdy przybia do celow zawartych
w wymaganiach ogolnych (ti. w naddnych celach ksztatcenia). Uprzednio
stosowana metoda analityczna oceniania alim@ta przydzielenie punktu za
okreslona wiadomda¢ lub konkreta umiegtnos¢ bez oceny jej funkcjonaldoi dla
calcsci rozwiagzania, co czynigt metod niewystarczajca w aspekcie przytoczonych
wymaga.
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Egzamin gimnazjalny w 2012 r. cechuje wiele zmiarp@réwnaniu do edycji egzaminu
gimnazjalnego w poprzednich latachadstniezasadne jest poréwnywanie jego wynikow
z wynikami egzaminu w poprzednich latach.

Wyniki egzaminu ujawnity, ktére umignosci zostaty przez gimnazjalistow
opanowane lepiej, a ktére gorzej. Wskazanie tychejtnosci oraz wnioski z analizy
wynikdw poszczegolnych zaflamog stanowé dla nauczycieli cern pomoc przy
planowaniu pracy z kolejnymi rocznikami gimnazjalis, zwtaszcza wtedy, gdy poprze je
analiza wynikow uzyskanych przez uczniow danej Bzko

Poniej zamieszczam podstawowe dane statystyczne dotyazsci matematyczno-
-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego przeprowadgorw kwietniu 2012 roku na terenie
wojewoddztwa pomorskiego oraz analiprzyktadowych zada ilustrujacych umiegtnosci
opanowane dobrze przez gimnazjalistbw z wojewOdziwanorskiego i umigfnosci
opanowane przez nich w najmniejszym stopniu. Intone zostaty zestawione oddzielnie dla
kazdego z zakresOw przedmiotowych @lfh ta czscia egzaminu, przy czym nalg
zauway¢, ze dla gimnazjalistow oba zestawy okazatytsidne.

Matematyka

W wojewddztwie pomorskim do testu z zakresu matgkngbrzystpito tacznie 24 230

ucznidw trzeciej klasy gimnazjum. Okoto 97,2% zimrozwhzywato zestawy standardowe,
w tym uczniowie z rénych przyczyn Kkorzystagy z dostosowania warunkow
egzaminacyjnych.

Zestaw standardowy zawierat dwadzia trzy zadania, w tym dwadZma zada
zamknetych. W&réd zada zamknetych dominowaly zadania wyboru wielokrotnego,
w ktorych uczé wybierat jedm z podanych odpowiedzi. Cztery zadania miatyaifiorme:

w trzech uczé musiat ocerd prawdziwag¢ podanych stwierdze a w jednym miat wybra
poprawm, odpowied oraz odpowiedni argument uzasadatgjja. Zadania otwarte wymagaty
od gimnazjalisty samodzielnego sformutowania re@zania. Zadania w zestawie sprawdzaty,
w jakim stopniu gimnazjalci spetniaj wymagania ogoélne i szczegotowe z zakresu
matematyki okrdone w podstawie programowej ksztaicenia ogoélneda Ul etapu
edukacyjnego. Niektére zadania — w dnyasady kumulatywrici przyjetej w podstawie —

[ odnosity s¢ do wymagéa przypisanych do Il etapu edukacyjnego.

Za rozwhzanie wszystkich zadaz tego arkusza uczniowie trzeciej klasy gimnazpem
szkot zlokalizowanych na terenie wojewddztwa porkiego uzyskali srednio 46,7%
punktow grednia krajowa to 47% punktow).
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Uzyskane w wojewodztwie pomorskim waito wskanika tatwaci poszczegoélnych zafa
sktadajcych sk na zestaw z zakresu matematyki przedstawiono nagzym rysunku.

Wartosciwskaznika fatwosci zadan z matematyki
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Mozna zauway¢, ze wart@ci wskanika tatwaci zada dla og6tu zdajcych mieszcz sie
w przedziale od 0,17 (zadanie 22.) do 0,87 (zad@nje

W ponizszej tabeli upormdkowano wszystkie zadania wedtug interpretacji oéartich
wskaznika fatwdci dla uczniéw z wojewddztwa pomorskiego.

Tabela 1. Interpretacja wartosci wskaznika tatwosci zadan z zakresu matematyki

Interpr(’etcha wart(? éci Numery zadai Liczbisl
wskaznika tatwosci zadan
bardzo trudne 22 1
trudne 2,4,12,13, 14, 15,16, ,21, 23 9
umiarkowanie trudne 1,3,5,7,9,10, 18, 19, 20 9
tatwe 6, 8, 11, 17 4
bardzo tatwe 0 0
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W zestawie dominowaly zadania trudne oraz zadami@nkowanie trudne. Stanowity
one po 39,1% wszystkich zadav tescie. Cztery zadania (13,3% ogoétu) okazaly dla
gimnazjalistow z wojewddztwa pomorskiego tatwéadne z zada nie okazato si dla
gimnazjalistow bardzo tatwe, ale jedno zadanie stagie byto dla nich bardzo trudne.

Najtatwiejsze w técie okazato s zadanie 6. tatwad tego zadania dla uczniow
w wojewodztwie pomorskim wyniosta 0,87.

Zadanie 6.

Fadanie 0,
Glazurnik uktadat phytki, Wykres przedstawia liczbe ultozonych phvtek w zaleznodei od czasu
w Irakele osmiogodzinnego dnia pracy.
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Na podstawie wykresu wybierz zdanie fatszywe.

A. O godzinie 18 glazurnik rozpocat godzinm przerve.

B. W ciaogu kazdej godziny glazurnik utozyt taka sam liczbe piytek.
C. Od 7°do 8°glazurnik utayt mniej ptytek nz od 1°do 12°-

D. Przez ostatnie trzy godziny pracy glazurnikadb0 plytek.

Uczniowie mieli ustali liczbe utozonych przez glazurnika ptytek w zatesci od czasu
w trakcie d@miogodzinnego dnia pracy glazurnika, wykorzystujnformacje podane na
wykresie. Zdajcy, ktérzy udzielili poprawnej odpowiedzi, wykazadic umiegtnoscia
odczytywania i interpretowania informacji przedsiawch za pomag wykresu funkcji
opisupcej zjawiska wysfpujace w codziennymyciu.

Jednym z najtatwiejszych okazate gadanie 17.
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Zadanie 17.

Na rysunku przedstawiono dwa tréfi prostoktne.

33°
57° K \

Czy te tréjkaty sa tréjk atami podobnymi? Wybierz odpowied: T (tak) albo N (nie) i jej
uzasadnienie spfrod zdan oznaczonych literami A—C.

A. | kazde dwa trojkity prostoktne s podobne.
T
B miary katow ostrych jednego tréga 1 rozne od miar
poniewa | ~ | katow ostrych drugiego tréjka.
N c miary k atow ostrych jednego trojkata sa takie same
" | jak miary k gtéw ostrych drugiego tréjkata.

Zadaniem tym badano, czy uczniowie potygirzeprowadd proste rozumowanie i wybta
odpowiedni argument uzasadn@) podobiéstwo dwdch danych trogiow prostokitnych.

Zadanie to odwoluje si do umiegtnosci swiadomego postugiwania ¢siwkasngciami

trojkatow prostolgtnych podobnych i twierdzeniem o sumigtdw tréjkata dla osiagnicia

zamierzonego celu — ustalenizaleznosci oraz sformutowania wniosku zgrianego
Zz omawianym zagadnieniem matematycznym. Okazajasiprawie trzy czwarte zdggych

poradzito sobie z rozwzaniem tego zadania.

Najtatwiejszym zadaniem otwartym w tegorocznyricie okazato s zadanie 21. (fatwid
0,36), ktére jest przyktadem zadania szczegolniehxrajpcego ucznidow do korzystania
z myslenia dywergencyjnego, gdywv jego ramach uczniowie mogli wykazaig tworczym
podegciem do problemu.
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Ladanie 21.

Asia, Kasia i Wojtek przesadzajy kwiaiki do doniczek, KaZde z nich ma é-litrowy worck
ziemi ogrodnicze] i doniezki dwdch wielkoSci. Asia wylkorzystala caly viemig, ktorg dys-
ponowala, i napelnila 2 dute doniczki 1 9 matych. Kasia caly swojg ziemi¢ zuzyla do wy-
pelnienia 4 duzych i 6 malych doniczek. Wojtek cheialby wypelni¢ ziemig 5 duzych
i 4 mate doniczki. Czy wystarcsy mu ziemi, ktora ma w worku? Uzasadnij odpowicds.

- U

Rozwigzujac to zadanie, uczniowie powinni byli ustalzaleznos¢ migedzy pojemnécia
doniczek Asi i Kasi lub okeidi¢ relacg miedzy pojemnécia doniczki malej i diaej w celu
znalezienia miary shacej do poréwnania pojemiéa doniczek Wojtka z pojemmsoia
doniczek jednej z dziewgkz Przejawem realizacji przeliczania pojersticdoniczek Wojtka

na 6 | mogt by np.: opis stowny lub wytaenie arytmetyczne, lub wyianie algebraiczne, lub
poréwnanie rénicowe. Kaczac rozwhzanie, uczé powinien byt wycagmé¢ wniosek

w oparciu o sprawdzenie warunkéw zadania dla Wojtka

Pojawito s¢ wiele rozwihzan nieodbiegajcych od sedna zadania, ale niekonwencjonalnych

I czasami zaskakagych take samego ocenigego. Zaprezentowane poej Sposoby
rozwiagzania zadania 21. nie wyczerpuisty wszystkich meliwych sposobow rozwizania
tego zadania, ktore przedstawili zgaj. Uczniowie dobierali rine strategie rozwkania
problemu, opieragc rozwihzanie, np. na gkeniu do obliczenia pojem&a matej doniczki
(0,5 litra) i dwej doniczki (0,75 litra) (Przyktad 1. i 2.), na spaeeniu, ze dwie due
doniczki zawieraj tyle samo ziemi, co trzy mate (Przykiad 3., 4..), ©loprowadzagc
rozwigzanie do kaca poprawnie albo popetnigj blkedy, w tym rachunkowe lub w zakresie
interpretacji wyniku (Przyktad 1. i 3.).
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Przykiad 1.
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Przykfad 2.
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Przykfad 3.

Dk : >y .{M

Asic ;| 2D+ 9 =é?L l«)o]'w

_@f%: 4ip | |6 -

/’5 4 (bp ‘b _ -0 -q_ i do

P
=

2

»

B 5
1]

42

N

—fs

[ g

5

3 (
2
®
I
o
!
=0
4]

A
7

~o
¥ .

-
5

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku



.- Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2012 roku w wojewddztwie pomorskim

Przykiad 4.
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Warto dwiadomi sobie bariery, na ktére natrafili zday, podejmujc proby rozwazania
tego zadania. Prezentowane pefiprzyktady béddéw popetnianych przez uczniow na
kolejnych etapach rozazania zadania trafnie obraguproblemy, z ktorymi borykali i
zdapcy.

Niepoprawne realizacje [1 przyklady btedow popetnianych na kolejnych etapach
rozwiazania:

1. w zakresie metody

v' Prawdopodobnie nieuwna lub powierzchowna analiza ¢cé zadania skutkowata
przyjeciem niepoprawnego kryterium weryfikacji warunkowdania. W tej grupie
rozwigzan czgsto wystpujacym bkdem byto ustalenie niepoprawnej relacji poday
pojemndcia doniczki matej i duej: Pojemnd¢é jednej ddej doniczki jest taka sama
jak fgczna pojemn& czterech i péimatych doniczekPowyzszy wniosek zdagy
wyprowadzali z poréwnania ilorazowego sumy pojesendoniczek matych i diych,
ktorymi dysponowata Asié@ M : 2 D = 4,5. Udzielali oni odpowiedzi twierdej na
pytanie postawione w zadaniu. Z pewtia zabrakio nawyku lub umigjnosci
sprawdzenia, czy miara pojen$eo zostata poprawnie przez nich ustalona. Innym
niepoprawnym, a sto wykorzystywanym w sprawdzaniu warunkéw zadatia
Wojtka, bylo stwierdzeniePojemnd¢ jednej dudej doniczki jest taka sama jak suma
pojemndci dwoch matych doniczek Zdapcy wyprowadzali powsyszy wniosek
z poréwnania rénicowego liczby doniczek dych i matych posiadanych przez Kasi
I Wojtka, jako wynik rozumowaniaNojtek ma o jedpnduwg doniczl wiecej i o dwie
mate doniczki mniej aiKasia, a wec w jednej diej doniczce miei sie tyle samo
ziemi co w dwéch matycRrzypuszczalnie u podstawctt tego typu leato przygcie
z zal@enia,ze Wojtkowi wystarczy 6 litrow ziemi do napetniemaniczek.

v' W czsci rozwiazan zdapcy szacowali pojemrié matej i duzej doniczki: Asia
wypetnita ziemj 9 matych doniczek i 2 de, a Kasia 6 matych i 4 de to, ,na oko”
widac, ze suma pojemioi 2 matych doniczek jest réowna pojentiogedne] duej
doniczki.

2. w zakresie wykonania

v' Dla znacznej grupy zdaych przyczyny nieosgniccia petnego sukcesu naje
upatrywa& w biedach rachunkowych, ktore popetniali podczas rg@zywvania zadania.
Ujawnity si¢ braki w umiegtnosci wykonywania dziatd na utamkach, zaréwno
w zakresie ich dodawania, jak rowhiesprowadzania utamkow do wspdélnego

15 1 15 17 41 15 8 15 16 31 2

mianownika, np.=—~+40>-="+2=" =~ " 4_ ="+ - =""=5=
4 4 4 4’ 4 2 4 4 6 6

v' Pojawity st tez problemy dotycgce poprawnego przeksztatcania réwnania, w tym
w szczegolnéci polegajce na zastosowaniu obustronnego dzielenia i zema
réwnania przez jednomian (pomijano niektére wyrsamy algebraicznej).

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku



NE
]

Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2012 roku w wojewdédztwie pomorskim

3. w zakresie rezultatu

v Zdajacy bfednie interpretowali wynik oblicze 5,75 | = 500,75 + + 400,5, udzielac
odpowiedzi:Nie starczy ziemialbo: 6 litrow ziemi Wojtek m@& wsypéd do swoich
doniczek.

v’ Zdarzaly s¢ prace, w ktérych uczniowie udzielali odpowiedzi myanie postawione
w zadaniu, niepopierag jej zapisami rozumowania czyztebliczeniami:Nie, bo nie
ma tyle ziemialbo: Tak, wystarczy mu ziemi, co wid@dy zwickszyta mu giliczba
doniczek deych i zmniejszytanatych w poréwnaniu z liczbtakich doniczek u Kasi
lub Asi.

W aspekcie stopnia, w jakim uczniowie opanowali ejgtnosci ztozone takie jak m.in.
krytyczne mylenie, rozumowanie, wnioskowanie, argumentowanabezy tez przyjrze sie

wynikom zdajcych za rozwgzanie najtrudniejszego dla nich zadania 22. Okagat;im

zadanie geometryczne na dowodzenie, dla ktéregoostawskanika tatwaci jest rowna
0,17. Frakcja opuszczenia agicta warté¢ 14% (podobnie jak dla zadania 21. i 23.).

Ladanic 22. _
Trzy proste przecinajace sie w sposéb przedstawiony na rysunku tworzg trojkat A5C,
Uzasadnij, ze trojkat ABC jest rdwnoboceny.

&
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Poniej zaprezentowano dwa przykftady poprawnych reglizadania 22..

Przykfad 1. i 2.
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Zadanie 22. - ‘ '
Trzy proste przecinajace si¢ w sposéb przedstawiony na rysunku tworza tréjkat ABC.

Uzasadnij, Ze trojkat ABC jest réownoboczny.
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Metoda rozwizania tego typu zadania na dowodzenie polega na tzachunku
katow”. Dowdéd geometryczny sprowadzat ¢siwigc do wyznaczenia miar atow
wewretrznych tréjlata ABC i do wycagniecia wiaciwego wniosku z przeprowadzonych
obliczen: Trojkgt, ktérego trzy &ty wewrtrzne g rowne, jest rownobocznyPokonanie
zasadniczych truddoi zadania polegato na wiEwym wybraniu ktéw ,wyjsciowych”:
<CABi <ABCoraz wyznaczeniu za ich pomoaiary kata x<BCA Dokoiczenie rozwizania
sprowadzato si wowczas do sformutowania wnioskuge tréjkat ABC jest trojkatem
réwnobocznym.

W prowadzonym rozumowaniu geometrycznym pale skorzysté z nasgpujacych
twierdzen geometrycznych, ktére powinny dgobrze znane kdemu gimnazjascie:

1. Suma katéw tropta jest rowna 180

2. Katy wierzchotkowe gsrowne.

3. Suma ktow przylegtych jest réwna 180

4. Katy przy podstawie trojga rownoramiennegasowne.

lub

5. Katy odpowiadajce i naprzemianlegte przy dwoch prostych réwnolelgiss rowne.

Zdajacy, w prowadzonym przez siebie rozumowaniu, powirigt cazy¢ do wykazaniaze
jezeli wszystkie kity wewretrzne tréjlata ABC sa rowne i kady z nich ma miar 60, to
trojkat ABC jest tréjlatem réwnobocznym (na podstawie wiaseidréjkata rownobocznego).
Kazdy krok dowodu powinien byt jasno wynikaz poprzednich lub By przyjetym
aksjomatem. Przy dowodzeniu posiadania pr€AB miary 60 zdapcy mogt wykorzysta
whasna¢ katow przyleglych:Suma ktow przylegtych jest rowna 18® witasndci katow
wierzchotkowych zdajcy mogt wyprowada wniosek,ze KAB(Q =a, a nastpnie w oparciu
o taky przestank powinien byt sformutowéa wniosek o rownéci katbw <ABCi «<BCA Do
obliczenia miary ktow <ABCi «BCA zdaphcy powinien byt zastosowawierdzenie o sumie
katow trojkata. Ostatni krok dowodu to udowodnione zdanie, &tdér ten sposéb statoesi
twierdzeniem:Jezeli wszystkie &y wewrtrzne trojigta ABC g réwne i kady z nich ma
miare 60 to tréjkgt ABC jest trojgtem rownobocznynina podstawie wlasgdoi trojkata
réwnobocznego).

Niepoprawne realizacje
W wielu pracach zdagy przyjmowali wniosek za przestank

1. W rozwaaniach zdajcy przyjmowali za punkt wygia jako przestarkto, ze trojkat
ABC nalezy do tréjkatow rownobocznych. Powotywali gina wiasné¢ trojkatow
réownobocznychkgty trojkgta réwnobocznego majrowne miaryi obliczali miary
katow trojkata roéwnobocznego, stosgj twierdzenie o sumie akdw tréjkata
(180 : 3 = 60) lub wnioskowali,ze kat o ma 60, powotupc sk na wlasné¢ tréjkata
réownobocznego (Przyktad 1., 2.i4.).

2. Na podstawie rysunku zdajy stwierdzali,ze katy trOjkata ABC 53 réwne [ bez
powotywania st na wiasnéci katow wierzchotkowych i przylegtych. Nie wykoryg
obliczen, podawali miag kata a.

3. Korzystajc z whasnéci katéw wierzchotkowych i z faktuze kat petny ma 360
poprawnie wyznaczali miary czterechtéw o wierzchotkuA. Niestety, w dalszej
czesci rozwigzania przyjmowali wyniki tych oblicze jako jedyrm przestank do
wnioskowania poprzez analegd miarach czterechatOw odpowiednio o wierzchotku
B i C. Przyjmowali z zaleenia, ze odpowiednie &y o wierzchotkachB i C maj
miare po 120° (Przyktad 3.)
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Przyktad 3.
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Przyktad 4.
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Nieznacznie fatwiejszym dla pigzych okazato sizadanie 4.

Zadanie 4.
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma& zdanie prawdziwe.

2+ 2 + 2
Liczba% jest rowna

A. 3P B. 3! C.3 D. 3
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Zadaniem 4. badano umgepos¢ wykonywania dziatd na poggach. Uczé miat obliczy
potegi liczby naturalnej i przedstawiiloraz potg o takich samych podstawach w postaci
jednej potgi. Wymogi te spetnito w okigu stosunkowo niewielu uczniéw kceacych
gimnazjum. Umigjtnos¢ postugiwania s pokgami jest niezwykle przydatna
w rozwiazywaniu ré&nych zagadni@ matematycznych i przyrodniczych na kolejnych ethpa
ksztalcenia. Wskazane byloby zintensyfikowanie #&senia tej umiejnosci uczniow
poprzez systematyczne wprowadzaivieczen utrwalapcych z tego zakresu.

Szczego6towa analiza rozagien wszystkich zad@a pokazuje,ze przyczyny stabych wynikéw

sa ztozone. W uzyskanych rozwianiach wysipowaty problemy zaréwno w zakresie
przyswojenia, jak i stosowania informacji (przeldadh, wyj@niania, wykorzystywania,

analizowania, syntezowania i oceniania).

Gimnazjaléci z wojewddztwa pomorskiego mieli trudiwdo w zakresie interpretowania liczb
wymiernych na osi liczbowej, obliczania odlegtomicdzy dwiema liczbami na osi liczbowe]
(zadanie 2.), obliczania p@t liczb wymiernych o wykladnikach naturalnych (zada4.),
opisywania za pomacwyrazen algebraicznych zwzkéw midzy r&znymi wielkosciami
(zadanie 12. i 13.), opisywania i rozywania za pomacroéwna lub uktadéw rowna
zada osadzonych w kontékie praktycznym (zadania 14. i 21.), rozpoznawaraa figur
symetrycznych wzgbdem prostej i wzgldem punktu (zadanie 15.), konstruowaniacglr
opisanego na trojicie oraz okggu wpisanego w trojt (zadanie 16.), obliczania pola
powierzchni i obtosci graniastostupa prostego (i&kw kontekcie praktycznym) — zadanie
19., obliczania pd6l i obwodow tréjkdw i czworoktow (zadanie 23.); rozpoznawanigtdw
wierzchotkowych i przylegtych oraz korzystania h iwtasndci, rozpoznawania i nazywania
trojkatow rownobocznych, stosowania twierdzenia o sumitévk trojkata (zadanie 22.). Do
osiagnie¢ zdapcych mana zalicz¢ m.in. umiegtnosci: odczytywania i interpretowania
informacji przedstawionych za pompevykreséw funkcji,w tym wykresow opisuicych
zZjawiska wystpujace w przyrodzie, gospodarcezyciu codziennym (zadanie 6.),
przedstawianie g&ci pewnej wielkdci jako procentu lub promila tej wielkoi lub odwrotnie
(zadanie 8.), odczytywania wspddnych punktéw (zadanie 11.), korzystania z wtdsho
trojkatow prostokitnych podobnych; stosowania twierdzenia o sumtéw tréjkata (zadanie
17.).

Umiejetnos¢ modelowania matematycznego, rozumiana jako wtm@j¢ przetwarzania
jednego typu rzeczywistoi w drug, natrafita na bariery w postaci trudwo uczniéw ze
zbudowaniem modelu matematycznego danej sytuagkzet praktycznej, rownie
wymagajcego uwzgidnienia niezbdnych ogranicze i zastrzeen (zadanie 12., 13. i 16.).
W zakresie #@ycia i tworzenia strategii rozazania problemu zdagy mieli klopot
z ustaleniem zammosci pomigdzy podanymi informacjami, krytycanocery otrzymanych
wynikow, z zaplanowaniem i wykonaniemagu czynndci prowadacych do rozwizania
problemu, w tym niewynikapych wprost z tréci zadania (zadanie 14., 19., 21., 23.).
Najtrudniejsze dla gimnazjalistow okazat@ sformutowanie argumentow uzasadsigich
poprawnd¢é rozumowania w zadaniu geometrycznym na dowodzenmajczstszym b¢dem
bylo mylenie wniosku z przestamk(zadanie 22.). Nieco lepiej zday poradzili sobie
z operowaniem prostymi, dobrze znanymi obiektamtematycznymi i interpretagjpoje¢
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matematycznych, jedna& naley doda, ze wyniki niektérych zadaswiadcz o tym, jak
duza trudnag¢ dla wielu zdajcych stanowito poprawne wykonanie dziatéw tym na
potegach( | zadanie 4.) oraz zastosowanie dobrze znanej degfuib twierdzenia w typowym
kontelécie (zadanie 2., 4., 15., 20.). Warto zauwéa ze uczniowie dobrze poradzili sobie
z wyciem gzyka matematycznego do opisu rozumowania i uzyskanywynikéw
w niektérych kontekstach (zadanie 1., 6., 11.).

Analizujac zestaw egzaminacyjny z zakresu matematyki wniwskanozna,ze wymagat on
rozumienia pgj¢, umiegtnosci operowania nimi w celu rozwzania wielu zada oraz
prowadzenia prostego rozumowania. Uzyskane wyn#dwniaja potrzele intensywniejszego
stymulowania rozwoju tych kompetencji u uczniow. Micjach matematyki warto zwrdci
szczegoOla uwag: nacéwiczenia pozwalace doskonadi rozumienie i stosowanie p@ji idei
matematycznych, dostrzeganie wzorow i relacji matgoznych, umiejtnos¢ wykorzystania
posiadanej wiedzy do nieznanych ,sytuacji matenmmatych”, rozumowanie przez analQgi
na materiale liczbowym, przestrzennym, azeakkmaliwiajace uczniom rozwGj umiejnosci
prowadzenia dowoddéw w oparciu 0 wymagania szczegdtoz r&nych dziatbw
tematycznych. Planag prag z kolejnymi rocznikami warto pagte¢, ze podczas
tegorocznego testu z matematyki tylko nielicznapgrugimnazjalistow poradzita sobie
Z metod rozwiagzywania zadania na dowodzenie.

Przedmioty przyrodnicze

W wojewodztwie pomorskim do testu z zakresu przeddw przyrodniczych przyspito
tacznie 24 233 ucznidw trzeciej klasy gimnazjum. @k®¥,2% z nich rozwizywato zestawy
standardowe, w tym uczniowie zzrfych przyczyn korzystagy z dostosowania warunkéw
egzaminacyjnych.

Zestaw standardowy z zakresu przedmiotéw przyrayeit zawierat dwadzieia
cztery zadania zamksie i sktadat si z czterech cgci przedmiotowych: biologii, chemii,
fizyki i geografii. Kazdy z przedmiotéw byt reprezentowany przezéézmada réznego typu:
wielokrotnego wyboru, prawda-falsz oraz na dobiera@a rozwizanie wszystkich zada
z tego arkusza uczniowie trzeciej klasy gimnazjuenszkot zlokalizowanych na terenie
wojewddztwa pomorskiego uzyskadrednio 48,9% punktow sfednia krajowa to 50%
punktéw).

Uzyskane w wojewddztwie pomorskim waito wskanika tatwaci poszczegoélnych zada
sktadajcych s¢ na zestaw z zakresu przedmiotéw przyrodniczyckgstawiono na rysunku.
Wartasci wskanika tatwaci zada dla ogétu zdajcych mieszcz sie w przedziale od 0,14
(zadanie 8.) do 0,81 (zadanie 24.1). Dla zciggh zadne z zadanie bylo bardzo tatwe.
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Wartosci wskaznika tatwosci zadan z przyrody
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W ponizszej tabeli upormdkowano wszystkie zadania wedtug interpretacji ogaitich
wskaznika tatwaci dla uczniow z wojewddztwa pomorskiego.

Tabela 1. Interpretacja warto$ci wskaznika tatwosci zadan z zakresu przedmiotow

przyrodniczych

Interpretacja warto $ci
wskaznika tatwosci

Numery zadan

Liczba
zadan

bardzo trudne

8,21

trudne

3,6,7,15,16, 17, 18, 23

umiarkowanie trudne

1,2,4,5,9,10, 11, 12,214,24

tatwe

13, 19, 22

bardzo tatwe

0
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]
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W zestawie dominowaty zadania umiarkowanie trudisanowity one 45,8%
wszystkich zad@& w tescie. Trzy zadania (12,5% ogo6tu) okazatye slla gimnazjalistow
z wojewddztwa pomorskiego tatwgadne z zadanie okazato si dla gimnazjalistéw bardzo
latwe, ale 41,7% wszystkich zaoa zestawie byto dla nich trudne i bardzo trudne.

BioLoGIA
Umiejetnosci z biologii sprawdzano 6 zadaniami.

Najtatwiejsze z biologii okazatoesizadanie 2. polegaje na wskazaniu odpowiedzi, w ktorej
poprawnie zaliczono raka skory do kategorii chamélvotworowych, a mukowiscydez- do
choréb genetycznych.

Zadanie 2.

Wybierz spérdod podanych zestaw, w ktérym poprawnie przypdkowano
choroby do odpowiednich kategorii.

Nowotworowe Genetyczne
A. malaria hemofilia
B. rak skory mukowiscydoza
C. AIDS rak skory
D. rak ptuc opryszczka

Zadaniem tym sprawdzono znajofdouwarunkowa zdrowia cztowieka poprzez wymog
rozpoznania choroby cziowieka uwarunkowanej mutacjgenowymi (mukowiscydoza),

i choroby nowotworowej wywotywanej przezzie czynniki chorobotworcze (rak skory).
Swiadome podejmowanie decyzji zyganych ze zdrowiem wiasnym i innych ludzi to jedna
z kluczowych umigjtnosci z zakresuZnajomaci uwarunkowad zdrowia cztowiekadlatego
uczniowie kaczacy gimnazjum powinni umiewymienié najwaniejsze choroby cztowieka

i zna przyczyny wywotugce te choroby.

Najtrudniejsze z biologii okazatoesdla zdagcych w wojewddztwie pomorskim zadanie 6.
odnosace st do znajoméci roznorodndci biologicznej i podstawowych proceséw
biologicznych, w ktérym nalato postay¢ sic rozumowaniem i argumentacj
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Zadanie 6.

Barwa oczu u ludzi dziedziczyegednogenowo. Barwa oczu niebieska jest ggebesywn (a)
w stosunku do barwy bzowej (A). Matka ma oczy hrowe i jest homozygatdominupca,
a ojciec ma oczy niebieskie.

Jaki kolor oczu beda miaty ich dzieci? Wybierz odpowied spcrod podanych.

A. Wszystkie dzieci tych rodzicéweta miaty oczy niebieskie.

B. Wszystkie dzieci tych rodzicow lgda miatly oczy brazowe.

C.50% dzieci gdzie miato oczy niebieskie i 50% dzieidzie miato oczy kyzowe.
D. 75% dzieci ldzie miato oczy kyzowe, a 25% dziecigolzie miato oczy niebieskie.

Zadaniem 6. badano, czy uczniowie potrafirzedstawd zasady dziedziczenia cech
jednogenowych, postugig sk podstawowymi paciami genetyki (recesywso,
homozygota). Zadanie to odwotuje sio umiegtnosci swiadomego postugiwaniagiéznymi
pojecciami dla osiagricia zamierzonego celu — interpretacji informacjiwyjasnienia
zaleznosci przyczynowo-skutkowych oraz sformutowania wniwsiviazanego z omawianym
zagadnieniem biologicznym. Z tego wadli na lekcjach pavieconych genetyce oprocz
doskonalenia umiejnosci postugiwania s jezykiem przedmiotu naky takze stymulowa
rozwoj umiegtnosci dostrzegania i wyfaiania relacji mgdzy pogciami opisujcymi dany
proces.

CHEMIA
Tegoroczni trzecioklasti najlepiej poradzili sobie z zastosowaniem nabyteedzy do

rozwigzywania problemu praktycznego z wykorzystaniem nm@cji zamieszczonej
w tekscie (zadanie 11.).

Zadanie 11.

Na opakowanidrodka do udreniania rur kanalizacyjnych zawiesapgo staty wodorotlenek
sodu znajdy si¢ nastpujace zdania:Uwaga! Wzadnym wypadku nie wlewavody do
pojemnika z preparatem. W przypadku nieprzestraagaego ostrzéenia zachodzi
maliwosé oparzenia wypryskugg ciecz!

Wybierz najlepsze wyjanienie tego ostrzeenia spérod podanych.

A. Wodorotlenek sodu ulega gwalttownemu rozktadowi, giygo ogrzewa, i dlatego cie¢z
pryska.

B. Wodorotlenek sodu jest substapgjaca i nie naley go rozpuszczaw wodzie, bo wtedy
pryska.

C. Podczas rozpuszczania wodorotlenku sodu w wodzie dzielaja sie znaczne ilgci
ciepta, wskutek czego ciecz wrze i pryska.

D. Wodorotlenek sodu szybko wchtania weadllatego ciecz pryska.
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Zadanie 11. okazato esiumiarkowanie trudne dla uczniéw z wojewoédztwa poskiego.
Zdajacy, ktérzy udzielili poprawnej odpowiedzi, wykazabic umiegtnoscia wyboru
precyzyjnego wyjgnienia przebiegu egzoenergetycznego procesu, kiopeyktadem jest
rozpuszczanie wodorotlenku sodu w wodzie. Rozuraiemviazku migdzy wiaciwosciami
substancji i wynikajcym z nich zastosowaniem jej w codziennyytiu jest bardzo istotn

umiejtnoscia ksztatcom na lekcjach chemii.

Znacznie trudniejsze dla pigz/ch okazato sizadanie 8.

korek
SUMOWY
powietrze —
olej
stalowe

ewoidzie

Zadanie 8.

Informacje do zada8.-9.

2 3. 4
|

powietrze — suche powietrze —
powietrze olej e

woda woda — <+
z kranu rzegotowana |-X-
Y| preeg 3

Po kilku dniach obserwacji Jacek zapisat gasiice wyniki.

Probéwka Wynik

1. brak rdzy

2. rdza

3. brak rdzy

4. brak rdzy

5. bardzo dio rdzy

Jacek wlat do probowki 4. wegrzegotowasn, poniewa

Jacek zaplanowat eksperyment zyciem jednakowych gwalzi stalowych. Jego przebig
zilustrowat rysunkiem.

powietrze

wodny roztwor
soli kuchennej

Zaznacz T (tak), je&li uzasadnienie jest trafne, lub N (nie) — @i jest nietrafne
w odniesieniu do wykonanego eksperymentu.

gotowanie niszczy bakterie i drobnoustroje. T

gotowanie usuwa powietrze rozpuszczone w wodzie. T

g

Zadaniem tym sprawdzano ungiejosci:

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku



nE
]
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» prowadzenia rozumowania i zastosowania nabytajzyielo rozwazywania problemoéw

» celowego postugiwaniagprostym déwiadczeniem chemicznym.

Uczen miat powhzat ze sol przyczyre ze skutkiem, wykorzystag informacje
przedstawione na rysunkach. Wymogi te spetnito wewodztwie pomorskim stosunkowo
niewielu uczniéw kaczacych gimnazjum.

Umiejetnos¢ postugiwania s doswiadczeniem chemicznym w sposob zamierzony i celowy
ti. stuzacy wyjasnianiu zwhazkdéw przyczynowo-skutkowych pordzy sktadem
i wihasciwosciami powietrza a procesem rdzewienia stali, olazak dla ucznidéw
najtrudniejsze. Tymczasemwiadome postugiwanie @i doswiadczeniem chemicznym
podczas formutowania z@orodnych wnioskéw jest umignoscia niezwykle przydatm
Wskazane bytloby zintensyfikowanie ksztalcenia tepiaktnosci ucznibw poprzez
systematyczne wprowadzaniéwviczen z zakresu projektowania prostych sdiadczeé
chemicznych.

Fizyka

Najtatwiejszym w zakresiéizyki okazato s§ zadanie 13., a najtrudniejszym — zadanie 18.
W obu zadaniach sprawdzano urngieps¢ wskazywania w otacigej rzeczywistéci
przyktaddw zjawisk opisywanych za pomagmoznanych praw i zateosci fizycznych.

Zadanie 13.

Wzdtwz drég krajowych umieszczoneg s rownych odsgpach (co 100 m) biato-czerwone
stupki. Tomek, jadc z tah samochodem, zauva, ze od pewnego czasu mige rowno co
5sekund. W pewnej chwili pdkos¢ samochodu zagla stopniowo male Tomek,
kontynuupc w tym czasie swoje obserwacje, otrzymat dwa ke eyyniki.

Ktére sposrdéd podanych nizej wynikéw (zapisanych w kolejndci ich otrzymania) mégt
uzyskat Tomek?

A.4si3s B.3si4s C.6si7s D.7si6s

Uczniowie mieli oszacowa jakie mogty by wyniki obliczen uzyskane przez Tomka,
wykorzystupc informacje podane w tékie. Aby méc wykona polecenie, pisgy musieli
wykorzyst& dwie informacje: pierwsgz— o rownych odsipach médzy stupkami i drug —
mOwiaCa 0 czasie mijania ich podczas pozivvania samochodem. Poprzez przeprowadzenie
prostego rozumowania zyzianego z opisanym ruchem e¢k$zas¢ uczniow widciwie
pofaczyta ze soppodane w zadaniu informacje z odpowiednim wynikignliczen.
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Najtrudniejszym z zakresu fizyki dla ucznidw z ewpdztwa pomorskiego okazatog si
zadanie 18.

Zadanie 18.

Janek ma wagd wzroku. Poniej na uproszczonym rysunku przedstawiono bieg dwoéch
promieniswietlnych od przedmiotu do witrza jego oka.

A
siatkdwka
obraz
przedmiotu
Y
soczewka
oka

Dokoncz ponizsze zdania: wybierz widciwe odpowiedzi spérdd podanych.

Janek jest A B.

W celu skorygowania wady wzroku powinien otrzymasoczewki okularowe
0 ksztalcieC / D.

A. dalekowidzem B. krotkowidzem

C. D.

Rozwigzanie zadania 18. wymagato rozumienia zjawiska wbipgpmieni przechodgzych
przez soczewki skupiga i rozpraszajca oraz pog¢ krétkowzrocznéci i dalekowzroczngxi,
a takee roli soczewek w korygowaniu wady wzroku. Ucznievgowinni byli wykorzysta
rysunki zamieszczone w tym zadaniu. Zrozumienieprpwne postugiwanie gipojeciami
fizycznymi nie jest tatwe dla trzecioklasistéw i mgga cagtych ¢wiczen.
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GEOGRAFIA

Najtatwiejszymi zadaniami z tego zakresu byty zaa@4.1 , 22. i 19., a najtrudniejszymi —

zadania 24.2i 21.

Zadanie 19.

Na rysunku przedstawiono fragment mapy poziomicowej

L
-]
(=

1:25 000

Ktora informacja jest prawdziwa?

A.
B.
C.
D.

Punkt B ley na szczycie pagorka.

Wysokas¢ bezwzgédna punktu C wynosi 100 m n.p.m.

Wysokosé wzgledna punktu A wzgledem punktu C wynosi wigcej niz 80 m.
Odlegta¢ pomidzy punktami A i C wynosi 120 km.

Zadanie 19., podobnie jak zadanie 24.1, sprawdraiejctnos¢ korzystania z rinych zrédet
informacji geograficznej. Aby rozwikat to zadanie, piskcy musieli wyszuké punkty A, B
i C na mapie poziomicowej i okdle¢ wysoka¢ bezwzgédng punktu C, wysok& wzgledna
punktu A wzgtdem punktu C, poteenie punktu B, a tale postiy¢ sig skah mapy do
obliczenia odlegtéci migdzy punktami Ai C w terenie. Z wykonaniem wszyskki tych
operaciji poradzito sobie 71% zdaych.

Przypuszczalnie na lekcjach geografii wystarczajdam czasu péwigca st nacéwiczenia
w korzystaniu z typowych i dobrze znanych uczniowddet informaciji.
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Informacje do zadania 24.

W tabeli przedstawiono informacje dotyce urodzé i zgonéw w 2009 r. oraz struktury
zatrudnienia ludngei w 2007 r. w Polsce i wybranych krajaasisdupcych z Polsk.

Urodzenia| Zgony Struktura zatrudnienia w %
Kraj na 1000 os6b rolnictwo przemyst  ustugi
A 10,9 10,0 15,8 30,0 54,2
B 11,5 10,1 3,7 40,0 56,3
C 11,1 16,4 17,6 24,2 58,2
D 8,3 10,2 2,2 30,0 67,8

Na podstawieSwiat w liczbach 2010\arszawa 2010.
Zadanie 24.

Uzupetnij ponizsze zdania. Zaznacz przy kalym z nich litere (A, B, C lub D), ktora
oznaczono w tabeli wybrany kraj.

241 NajW|gkszy przyrost naturalny na 1000 oséb zanotowano Aleslclop
w kraju
24.2.| Najbardziej rozwingty gospodarczo jest kraj A|B|C|D

Rozwigzanie zadania 24.1 wymagato od piszch umiegtnosci korzystania z rinychzrodet
informacji geograficznej. Uczniowie, postugoj sk poprawnie podstawowymi pggiami

z zakresu demografii: przyrost naturalny, urodzemgony, powinni byli ustad ktéry

z wymienionych krajdw ma najekszy przyrost naturalny na podstawie danych
statystycznych zamieszczonych w tabeli. 80% ucznid@wwojewddztwie pomorskim
poradzito sobie z rozwkaniem tego problemu.

Zadaniem 24.2 badano, czy uczniowie, anadizgfruktug zatrudnienia w Polsce i w krajach
sasiadupcych z Polsk, potrafa wskaza najbardziej rozwinity gospodarczo kraj spad
przedstawionych. ldentyfikacja zagkow i zalenosci w gospodarce w skali globalnej na
podstawie wybranych danych statystycznych okazatawgdna dla zdagych. Tylko co trzeci
uczeh w wojewddztwie pomorskim poradzit sobie z rozmaniem problemu. Przetwarzanie
informacji z wykorzystaniem edych zroédet geograficznych w celu identyfikacji zkdow

i zaleznosci w srodowisku przyrodniczym, gospodarce i ayciu spotecznym w rinych
skalach przestrzennych powinny stan@wirzedmiot systematycznyalwiczen na lekcjach
geografii.
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Egzamin z przedmiotow przyrodniczych wskazat ugtieci, ktore gimnazjafici opanowali

W niewystarczajcym stopniu, w tym m.in. w zakresie prowadzenia uroawania

i podawania argumentéw uzasadaigch rozumowanie, zastosowania nabytej wiedzy do
rozwiagzywania probleméw, umigjnos¢ krytycznej analizy wynikéw diwiadczenia,
wykorzystania i tworzenia informacji, postugiwarsia ze zrozumieniem pegiami z zakresu
stownictwa charakterystycznego dla przedmiotow mrdgiczych.

Reasumujc: mazna stwierdzi, ze najtrudniejszym zadaniem 2z zakresu przedmiotéw
przyrodniczych dla gimnazjalistbw z wojewoddztwa poekiego okazala sikrytyczna
analiza wynikow déwiadczenia chemicznego (zadanie 8.). Trudne okasglorowniez
postwenie s¢ rozumowaniem i argumentowaniem w odniesieniu daneéodndgci
biologicznej i podstawowych procesow biologicznydrozumienie zjawiska fizycznego
i poprawne postugiwanie i pojeciami fizycznymi réwnieé nie bylo fatwe dla
trzecioklasistow.Swiadcz o tym chociaby wyniki zadania 18. Przetwarzanie informacji
z wykorzystaniem rénych zrédet geograficznych w celu identyfikacji zakdw

i zaleznosci w srodowisku przyrodniczym, gospodarce i ayciu spotecznym w rénych
skalach przestrzennych réwniebylo trudne dla zdagych. Tylko co trzeci ucze
w wojewddztwie pomorskim poradzit sobie z rogzmaniem problemu w zadaniu 24.

Uogdlniapc, wydaje s¢ zasadne wnioskowanie, aby na lekcjach z przedmioté
przyrodniczych péwigci¢ wigcej uwagi zadaniom ksztalcym umiegtnosci badawcze,
w tym umiegtnos¢ celowej obserwacji, stawiania pyta hipotez, planowania procedury
weryfikacji  postawionej hipotezy, planowania $ddadczenia, przeprowadzania
doswiadczenia (badania). Pgdane g§ ¢wiczenia w rozpoznawaniu zagadiievskazywaniu
stow kluczowych umgliwiajacych znalezienie informacji naukowej, rozpoznawaratozen

i sposob6w rozumowania prowagdych do wycagniecia wnioskéw, formutowaniuaslow,
odtwarzaniu mgliwych sposobéw rozumowania prowadych do wycigniecia wnioskow,
w opisywaniu zjawisk, wyjamianiu, wskazywaniu przyczyn i skutkdéw zjawisk iopesow.
Powyzsze wnioski wynikaj z analizy wynikow za rozwzanie poszczegoélnych zada testu,

a w szczegolnwi zada: 3., 6., 8., 15., 17., 18, 21., 23.

Podsumowujc analizy dotyczce wyniku tegorocznego egzaminu we&d matematyczno-
-przyrodniczej, naley stwierdzé, ze ujawnity s¢ pewne trudngci charakterystyczne dla catej
populacji. Analiza wynikow dostarcza informacji arkerach skuteczrioi dziatax uczniow
w poszczegolnych ocenianych umtejsciach. Umadaliwia nauczycielom poznanie trudém
napotkanych przez uczniow i pedje decyzji o wyborze toku nauczania, ktéry pasma ich
rozwigzaniu. Analiza wynikow uzyskanych przez uczniow pova by wykorzystana do
refleksji na temat skuteczém procesu nauczania-uczenig sraz opracowania i wdzenia
dziataa ukierunkowanych na podnoszenie efektywadsztatcenia.

Gdaisk, sierpié 2012 r.
RenataSwirko

koordynator cgsci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazgine
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